

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL CENESARIO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza o sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ARANCIOS.—A REAL Y MEDIO. publicados en ambas ediciones.

NUM. 691 POR LA NOCHE.—AÑO XIII. MADRID VIERNES 3 DE AGOSTO DE 1860. PIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

ADVERTENCIA.

A los señores suscritores de Madrid que vayan temporalmente fuera, les serviremos el número «sin aumento de precio», bastando para ello que nos indiquen el punto a donde se les ha de dirigir.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA. Continúan con la mayor actividad los trabajos en el arsenal de Tolón. Los grandes trasportes *Jone* y *Finisterre* estaban ya prontos a partir a la primera señal: se creía que este último y el *Aube* llevarán a Beyrouth artillería ligera, artillería y material, y de ahí se dirigirán inmediatamente a Argel a tomar caballería de Africa, tropa escogida y propia para la guerra de montaña, merced a sus excelentes caballeros árabes. La designación de unos escuadrones de Francia, junto con los cazadores de Africa, indica que se trata de perseguir hasta en las llanuras de Damasco las bandas drusas y beduinas.

El buque en que saldrá el general Deaumont d'Antony, comandante en jefe de la expedición francesa a Siria, parece que será la fragata de vapor *Mogador*. Deseo que el haberse conferido este mando al espresado general, con preferencia a Trochu, se debe a sus conocimientos especiales en el país a donde se le destina.

El 30 del pasado, saño de Sevilla en el vapor *Theodosio*, Mr. Lamirable y otros individuos, llevando a remolque una falda para desembarcar en ella en el sitio conveniente para inspeccionar y disponer las obras necesarias al corte de los terrenos que deben canalizarse en el Guadalquivir.

Los experimentos de la fragata con coraza *Gloria*, que ha de conducir al emperador a la Argelia, siguen en Tolón con el mejor éxito. También estudia una comisión especial el nuevo sistema de cañón, cargado por la culata, invención de un comandante de artillería de marina. Si los ensayos dan los resultados que se esperan, aquella preciosa modificación será pronto aplicada a todo el material de artillería naval de Francia, pues en los buques de guerra principalmente se apreciará más un método que espone menos al marinero a los golpes del enemigo.

El ministerio siciliano nuevamente reorganizado el 23, se compone de la Logia, para Negocios Extranjeros, Giovanni, Hacienda, Amari, Obras públicas, Interdonato, Interior, Errante, Justicia, San-Giorgio, Seguridad pública, Piola, Marina, Sirtori, Guerra, y Crispi, secretario de Estado. Este último, amigo de Mazzini, es el alma de todo y el amigo de confianza del dictador.

Segun *El Pensamiento Español*, no es Garibaldi, no es la revolución, sino que por el contrario, los monarcas Napoleón, Víctor Manuel y la reina Victoria, son los que velen a la monarquía en Sicilia.

La *España Médica* que había censurado el nombramiento del Sr. D. Genaro Gonzalez, para catedrático de medicina de la universidad de Valladolid, declaró anoche con noble franqueza «que no obstante su ninguna afinidad a nombramientos de real orden, concede que este es, quizá, el mas justificado de cuantos conoce, pues cuenta con antecedentes honrosos en la magistratura, y con títulos adquiridos a la sombra de otra legislación.»

Ninguna de las personas que hicieron el viaje de Inglaterra a Nueva-York a bordo del *Gran Oriental* se marearon, lo cual se explica por el gran tamaño del buque.

Por el ferrocarril de Madrid a Alicante, circularon desde el 22 al 28 de julio 14,610 viajeros, habiendo producido la total explotación de la línea 1,201,472 rs. 93 cént. En la de Zaragoza circularon 8,460 pasajeros importando los productos totales 76,966 reales 50 céntimos.

En la sesión del 9 de julio de la Academia de Ciencias de París, M. Fournet leyó una Memoria acerca de la difusión de una materia orgánico mineral, principio colorante en muchos casos de las piedras y de las rocas. Becker, fué el primero en el siglo XVII, que atribuyó el colorido de las diferentes piedras a un principio orgánico del género de los betunes y petroleos. Varios autores y entre ellos el célebre geólogo alemán Hausman han descubierto y aislado bajo forma de lícor parecido al aceite, la materia que da color a la piedra silícea, que con solo calentarla se pone completamente blanca. M. Fournet afirma que los experimentos que ha verificado con la sílex ordinaria, la sílex caledoniana de los terrenos jurásicos, los cuarzos resinitas, los ópalos y otros minerales análogos, le han demostrado que existe en ellos una materia bituminosa de olor empíreumático, que da productos mas ó menos carbonizables. Experimentos hechos con el ópalo de Musinez han demostrado que la materia orgánica-grasa representa un papel especial en la constitución de ese mineral y que su porosidad hace que condense gases algunos de los cuales imprimen en el ópalo colores y olores especiales.

Continúan las pruebas del cañón rayado de doce centímetros en la escuela práctica de marina, establecida en la playa de Torregorda, de la isla de San Fernando.

Noticias recibidas de París anuncian que habrá próximamente una emisión de papel del Estado (a pesar de lo que aseguró *El Moniteur* de que no habría empréstito alguno), suficiente para hacer efectivos 800 millones de reales.

El conde de Montemolin, según leemos en *El Morning Post*, está en Baden, cerca de Viena, donde permanecerá todo el verano.

Confirmando noticias dadas por *La Correspondencia*, dice el día 31 *El Constitucional* de Cádiz: «El navio *Rey Francisco* ha salido de las aguas de Algeciras en dirección a Tánger. Tenemos entendido que algunas otras fuerzas marítimas pasarán a aquel puerto. Segun parece hay algun disgusto entre el pueblo marroquí por el pago de los millones. Las fuerzas que van a Tánger es para auxiliar a los moros de rey, en el caso de que el poplacho quisiera impedir la salida del dinero. Es una medida de precaución que merecerá el aplauso de toda persona sensata.»

Cartas de nuestro cónsul en Larache dicen que desde Tánger fué aquel escoltado por tierra por algunos moros de rey, cuidado y tratado con la mayor consideración; que en su tránsito se encontró con mas de 100 acémilas, cargadas de dinero, que se dirigían a Tánger; que la escolta y el jefe que la mandaba le saludaron con bondadosa atención, entrando en Larache, siendo recibido con señalados sentimientos de amistad y benevolencia por parte de sus autoridades. Encontró su casa acorralada de balazos a consecuencia del bombardeo que sufrió de nuestra escuadra; robada y saqueada una parte de sus efectos, y con la pérdida de sus ganados, cuyos guardadores moros se habían fugado, ó no parecían en la ciudad.

Añade el cónsul, que teniendo reunida algunos hebreos bastante cantidad de huesos de animales, la autoridad no había permitido su extracción; pero que la mas leve indicación que hizo sobre la compra que había hecho de ellos, fué bastante para darle su asentimiento con todo interés a fin de que los esportase é hiciese de ellos lo que tuviese por conveniente.

El Diario Oficial de Nápoles publica un artículo relativo a la evacuación de Sicilia. En él se presenta como causa principal de esta medida el deseo de evitar la efusión de sangre, y como causas secundarias las negociaciones entabladas con la corte de Turin, la impaciencia por aliarse estrechamente con esta, y la mira de concentrar todas las fuerzas disponibles en el continente.

Dice *El Constitucional* de Cádiz que hay hombres que hubieran deseado que los moros no pagasen y se burlasen de nosotros, con tal de poder lanzar fulminantes ataques contra el ministerio O'Donnell. No hay necesidad de decir quienes son los patriotas a quienes alude *El Constitucional*: Hemos visto cartas de Tánger fecha 27 del corriente. Los moros no habían enseñado ni dado noticia alguna de la moneda en que iban a pagar, ni menos de la clase de embalse hasta el instante mismo en que dió principio la operación. Cajas de cuatro tablas delgadas y mal clavadas contienen quinientos napoleones. Son pues inservibles para su traslación a España. El primer día del cobro ha sido el 27. El Jebi, el bajá y hasta cinco personajes mas intervienen los actos, todos con cierta desconfianza muy propia del carácter marroquí.

Se principió a recibir con todo orden el dinero por la comisión española. Antes de la primera hora, la desconfianza había des-

aparecido; pues han visto la prueba de la justificación española: recibiendo de manos del señor don Antonio de Echenique muchas diferecias de mas que se habían encontrado. Los moros celebran la facilidad é inteligencia de los españoles.»

El vizconde de Kervéguen, al discutirse en el cuerpo legislativo francés el presupuesto de marina atacó tanto el personal como el material de la marina. Aseguró que todos los navios franceses, no podían hacer disparos con los cañones bajos mientras soplara una brisa ligera, por estar demasiado próximos al agua. Los buques ingleses y norteamericanos habían adoptado actualmente mejor sistema de construcción. El hermoso buque el *Bretagne* tenía una hilera de cañones casi debajo del agua. Había costado 24 millones de reales con máquinas de 1,200 caballos; pero quemaba 120 toneladas de carbón al día y solo tenía cabida para 400 toneladas, lo que hacia casi superfluas las máquinas. El orador pasó en revista la mayor parte de los buques de guerra franceses y a ser ciertas sus palabras no servirían para nada. Las fragatas blindadas las consideró igualmente como inútiles, lo mismo que las cañoneras y los transportes de guerra. El vizconde de Kervéguen añadió que no hallaba inconveniente en hablar como lo hacia, porque los cónsules ingleses tenían al corriente a su gobierno de cuanto pasaba.

El estado sanitario de Granada es bueno, segun las siguientes líneas que copiamos del *Diario*: «Los estados de defunciones no traspasan los límites naturales: todas las enfermedades estacionales reinan con igualdad, y los casos de cólera que ocurren, son en número igual a los que se dan todos los años.»

Los presupuestos generales de Portugal en el año económico de 1860 a 1861 aprobados por las Cortes, están calculados en esta forma: ingresos, 12,766 millones 809,413 reis, gastos 13,988 millones 5,954 reis.

Dicen de París que el general Prim, a quien algunos periódicos han pretendido atribuir una misión militar en aquella capital, ha permanecido allí muy retirado y que muy pronto debe salir para los baños de Vichy. También marcha a Aguasbuenas el Sr. D. Ventura de la Vega, hoy residente en París.

Las noticias de Nápoles siguen siendo mejores. Parece indudable que el rey, aconsejado por su esposa, se ha decidido a romper abiertamente con los absolutistas. Entre las dos reinas ha habido en Portici escenas terribles, y acusada la viuda de Fernando de que caminaba con sus consejos a destronar a u hijastro para colocar en el trono al conde de Trani de acuerdo con Roma y Viena, ha visto desterrados a sus principales partidarios y ella se ha resuelto a marchar a Viena. El príncipe de Aquila se ha puesto resueltamente del lado del rey y del partido liberal, y como almirante de la escuadra ha dado a la marina napolitana una proclama en sentido muy constitucional. Martino, Pianelli y Romano, miembros principales del gobierno

de Nápoles van adquiriendo la confianza del rey y la de los liberales. Se va a acelerar la reunion del Parlamento, y aunque los unitarios esperan venir en mayoría a la Cámara popular, lo cierto es que cada día se robustece en Nápoles el partido constitucional y democrático.

Quéjase de Tetuan que apenas caben ya en aquella ciudad los forasteros que van ingresando en ella. Son innumerables, dice, las familias de la clase menesterosa que ingresan cada día, procedentes de nuestras costas: familias que, compuestas de mas de seis personas, particularmente mujeres y niños, vienen sin mas recursos que sus manos, a una población donde no hay industria ni labor.

Dice un periódico de Santander que se le ha asegurado formalmente por persona que debe de estar mas ó menos iniciada en la interioridad del gobierno inglés, acerca de la categoría que debe tener España entre las naciones que España puede contar con la amistad, el apoyo y las simpatías de Inglaterra; y que esto se revolvía con el tiempo de un modo que no dé lugar a dudas.

El cambio atmosférico se ha sentido en la mayor parte de las provincias, pues hasta en los puntos donde el calor es más fuerte, se siente actualmente un fresco agradable, si bien demasiado frio por las madrugadas y por las noches.

Se ha verificado recientemente en la ciudad de Puy, en el Alto Loira, la instalación en la cima de la montaña que domina la población de la colosal estatua de Nuestra Señora de Francia hecha de los 150 cañones regalados por el emperador Napoleón al obispo de Puy despues de la toma de Sebastopol. La estatua tiene de alto 16 metros; se compone de 105 piezas principales y 900 accesorias; su espesor es de tres centímetros, y su peso total de 100,000 kilogramos; la cabeza de la Virgen tiene un metro y 30 centímetros de diámetro, y uno solo de sus pies un metro y 90 centímetros de largo y 1,300 kilogramos de peso. Créese que la inauguración de Nuestra Señora de Francia, para la que han sido invitados por el obispo de Puy SS. MM. el emperador y la emperatriz, tendrá efecto del 8 al 11 de setiembre próximo.

Trátase de construir un acueducto en Novelda para conducir a la población las aguas de la fuente de la Reina y surtir con abundancia al vecindario.

La Correspondencia Bullier asegura que la alianza entre el Austria y el Papa va tomando cada día mayor consistencia; así como que la Prusia se ha adherido a la causa del rey de Nápoles, para el caso en que Garibaldi tratara de penetrar en el continente. En esta alianza se compromete segun dicha publicación a salvar al trono de los Borbones y el poder temporal del Papa, salvo a reintegrar mas tarde a todos los duques destronados de Italia.

No podemos negar completamente la exactitud de esta noticia, pero nos parece poco

164 CLARA, NOVELA.

brio y consternado, como si aun deseara defenderla a pesar de su culpabilidad. También Clara recobró luego aquella calma aparente que debía, ó a una buena conciencia, ó a un inconcebible dominio sobre sí propia. Miró a todos los concurrentes con sorpresa, y les dijo:

—Ahí vosotros por aquí, amigos míos? Buenos días, señor Millerot; buenos días, miase Paturó. Me disimularéis, señor Nicolás, que saliera de la iglesia antes de concluir la ceremonia.—Tenia que hacer por estas inmediaciones, y rogné a mi hijo que viniera a buscarme aquí.

—Es verdad, dijo Armando secamente. Pero a nadie persuadió esta mentira; Clara no halló en toda la turba una señal de simpatía, una mirada protectora; todos guardaban el mas obstinado silencio.

—Ahí ya sé lo que os estrañal, añadió sonriéndose a la fuerza, hallarme con... Pero a esta esplicacion se encargó Rosalía de responder:

—No sé en qué podéis servir a M. Teodoro, señora; dijo con amarga ironía; pero lo que sí sé es lo que todo el lugar ha visto, como le manifestabais vuestro reconocimiento!

—Estas palabras desconcertaron a Clara; nada respondió y bajó los ojos, mientras que Teodoro lanzaba a la muchacha una mirada terrible murmurando: víbrata infernal!

—Vos lo habeis dispuesto todo, dijo Ar-

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 165

mando por lo bajo, apretando convulsivamente el brazo a Rosalía; es una infamia! Retrocedió la jóven aterrada y sin añadir mas palabra fue a ocultarse trémula y consternada detras del gentío.

—Entre tanto, permanecia Teodoro inmóvil, con su escopeta en la mano, indeciso al parecer sobre el partido que tomaria. Resolvióse por fin y acercándose al semicírculo formado, dijo con voz imponente:

—Tanto os choca, buena gente, ver a una virtuosa señora dar un paso inocente en favor de un desdichado forastero? Puesto que es fuerza decirlo, sabed que yo he conocido a esta señora en otros tiempos, en otro país, cuando uno y otro éramos mas felices, y mis relaciones con su familia me hacian acreedor a su aprecio. Por eso al encontrarla aquí, he invocado su piedad y no me la ha rehusado... Cuando llegasteis, suscitaba yo recuerdos que debían ser preciosos para ella, y nos despedíamos...

—Soltadme el soldadme! interrumpió Paturó desprendiéndose de las manos que le sujetaban: os prometo tener juicio pero es absolutamente preciso que yo le hable.

—Y colorado como un pavo, hinchado de cólera, empujó el caballero a todo el mundo, y se plantó orgulosamente delante del desconocido.

—Eres tú, dijo furibundo y apretando los puños, eres tú el que tenia la culpa que no me correspondiese? Pues yo sabré quien

166 CLARA, NOVELA.

dijo Teodoro empujando afectuosamente a su hijo y a su esposa: Clara, Armando, qué habeis hecho? Hijo mio, yo consistiera en privarme para siempre de tu cariño, de tus abrazos para que no tuvieras que avergonzarte de mí, para que no pudieras maldecir a tu padre deshonrado! Clara, me prometisteis el secreto y elegis el momento en que soy víctima de la mas espantosa catástrofe para confesar mi nombre y colarme de caricias. Os habeis perdido conmigo y sufrireis la pena de mi falta.... Hijo querido, amada Clara, qué habeis hecho?

—Y que suceda lo que suceda! exclamó Clara exaltada: harto me pesaba este secreto y pues que todo se ha perdido, no quiero vivir abrumada con el peso de tan doloroso disimulo.... Si, amigos míos, continué delirante, es mi esposo, es el hombre con quien pasé una existencia brillante antes de una época de desgracias y de estravío. Si, Armando, es tu padre, tu pobre padre, por quien te enseñaba a orar cuando eres niño, a él es a quien has llorado como muerto y que habeis jurado no volverle a ver, mientras estuviera su nombre mancillado.... Amale, hijo mio, amale mucho, aunque la sociedad le reclama para castigarle.... amale, porque yo que conozco su falta, conozco sus excusas, sé con cuantos pesares la ha espiado en quince años!

Las lágrimas no la dejaron continuar. Armando se arrojó otra vez en brazos de su padre exclamando con energía:

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA. 161

aparente del salto que meditaba, se resolvió a intentar la empresa: cercioróse de la profundidad del agua, de la solidez del fondo, y tamiando carrera, se lanzó con toda la agilidad, con todo el vigor de su robusto cuerpo.

Rompíose al ímpetu el remo, se le cayó el sombrero al canal, y él fué arrojado con violencia contra un árbol de la orilla opuesta, y algunos segundos permaneció aturdido de la impatibilidad del choque. Mas qué le importaba? Habia atravesado el canal, estaba dentro del Prado de la Abutarda.

—Sin pararse a cobrar aliento, con la cabeza desnuda, esparcidos los cabellos y ensangrentada la frente de resacas del golpe que se diera, Armando pálido y jadeando siguió derecho a través de los zarzales, y se dirigió a la plazoleta donde encontraba por la mañana al huesped desconocido de Paturó. El silencio que reinaba le hizo sospechar que el forastero hubiese escapado; pero pronto se convenció de que se equivocaba.

De repente descubrió a veinte pasos de distancia dos personas de pie que conversaban en voz baja con calor y que al parecer se despedían contristados. Estrechábanse sus manos, se confundían sus penas: desde aquella distancia creyó Armando oír besos y sollozos.

Uno de los personajes era el desconocido: estaba envuelto en su capa; su escopeta seguía en el mismo sitio apoyada en el árbol y la yola estaba amarrada a la orilla. La otra persona que lloraba como él y le prodigaba

verosimil principalmente en la que se refiere a las disposiciones que se atribuyen a Prusia.

Vuelve a darse por seguro según La Epoca que el viaje de SS. MM. a Cataluña y Aragón alcanzará a las provincias Vascongadas. En este caso la salida de la real familia del real Sitio, se verificará el día 3 del próximo setiembre, permaneciendo en Madrid hasta el 10 del mismo, en cuyo día saldrán sus majestades por el ferro-carril de Alicante. En este puerto se embarcarán para las islas Baleares. Allí se detendrán cuatro ó cinco días y se dirigirán á Barcelona. En esta importante ciudad no es fácil determinar de antemano lo que durará la estancia de la real familia, que pasará á Zaragoza, entrando por Tudela en Pamplona y provincias Vascongadas.

Segun dicen de París, se hablaba allí de preparativos que se harán muy luego en Varsovia para la llegada del emperador de Rusia, con el objeto de tener una entrevista con el príncipe de Prusia y el emperador de Austria, y se suponía que, á pasar de las apariencias, la Rusia no quiere aliarse con sinceridad á la Francia.

En el mercado de granos de esta corte se vendieron ayer 2,122 fanegas de trigo de 40 á 49 rs. vn. fanega, quedando por vender 1,222 fanegas. Trigo trechel, 91 fanegas á 55 reales. La cebada nueva se vendió de 22 á 23 1/2 reales fanega, ídem añeja de 21 á 24 1/2 y la algarroba á 25.

Segun un periódico, el contenido de la carta autógrafa dirigida por el rey Victor Manuel á Garibaldi aconsejándole un armisticio, es, poco mas ó menos, el siguiente:

«Garibaldi no ignora que el rey se ha opuesto siempre á la expedición de la Sicilia; en las actuales circunstancias cree de su deber darle á conocer lo que considera conveniente y útil á los intereses de toda la nación. Si el gobierno del rey de Nápoles retira todas las tropas de la Sicilia, y se compromete á no ejercer presión alguna sobre los habitantes de la isla á quienes se llame para manifestar su voluntad, el general hará bien en concluir una tregua y renunciar á toda empresa contra el reino de Nápoles, mientras el rey no manifieste que no quiere cumplir las citadas condiciones. Hasta el mismo Victor Manuel se reserva en caso contrario su libertad de accion.»

La Patrie llegada ayer, anuncia que el 21 de julio salió del puerto del Pireo, en Grecia, el vapor Parados, de la marina helénica, con víveres y efectos de todas clases, enviados á los cristianos por el rey y la reina de Grecia. Estabase armando á toda prisa la fragata Ariane y la corbeta Panope, que deben dirigirse á Beyrouth. Asegurábase que estos buques llevarán á Siria varias compañías de infantería pertenecientes al ejército griego.

Asegurábase en París á la fecha de las últimas correspondencias que el capitán de navío la Ronciere le Noury, comandante de la division naval francesa de Levante, despues de haber hecho entrega del servicio al contraalmirante Jehenn, salió de Beyrouth en la fragata Zenovie con direccion á Esmirna. La situación actual de la Natolia, en cuyas costas reina alguna fermentación á consecuencia de los sucesos de Siria, ha obligado á la Zenovie á ir á fondear delante de Esmirna, ciudad que encierra una población cristiana muy numerosa.

Las siguientes líneas de una carta de Londres que publica uno de nuestros colegas, explican hasta cierto punto los antecedentes que han motivado la carta de Luis Napoleon al representante francés en aquella capital:

«En Inglaterra, dice el correspondiente, ha cedido mas de lo que convenia á su influencia y sus intereses en Europa; pero ya no puede ceder mas, y se prepara á una tenaz resistencia, secundada por la Prusia, la Alemania y el Austria. Convencida de que lo que quiere el emperador francés realizar en Siria es el proyecto de Mr. Thiers de 1840, se resiste cada vez mas á cooperar á una invasion que le cueste quizás su ruta para la India, y su influencia en el Oriente. El autor celebrísimo de El consulado y el imperio proponia como V. sabe, la union de Siria al Egipto bajo el dominio francés. La oposicion de las otras cuatro grandes potencias frustró este plan de desmembramiento de la Turquía. Francia parece, sin embargo, no haber renunciado á él, y hoy que la Rusia le ofrece por Constantinopla el mismo precio que ofreció á la Inglaterra en 1854, va á hacer una tentativa para realizarlo, á fin de consolarse del mal éxito que ha obtenido en sus manejos sobre el Rhin, y de las demostraciones anti anexionistas que ha hecho recientemente la Bélgica.»

La toma de Milazzo preocupaba vivamente la atencion en Nápoles: aseguraban allí que Garibaldi habia dejado mas de mil hombres muertos en el campo de batalla, y otros tantos fuera de combate. Las tropas napolitanas se habian retirado en el mayor orden. Se decia que el general Bosco habia retado á Garibaldi á un combate personal, á fin de evitar mayor efusion de sangre, pero este no habia aceptado. En aquella capital habia mas de 20,000 hombres, pero están mal mandados y faltos de jefes. Se esperaba con ansia la reunion del Parlamento.

Dias pasados consternó á los habitantes de Bermeo una terrible catástrofe: tal fué la desaparicion de una lancha pescadora tripulada por doce hombres que se cree han perecido.

Habiendo anunciado algunos periódicos italianos que el baron Brenier habia abandonado á Nápoles, la Patrie dice ser completamente inexacta esta noticia.

Combatiendo La Epoca los infundados cálculos que se ha entremido en formar algun periódico acerca de la probabilidad de una próxima modificación ministerial entrando en el gabinete el Sr. Rios Rosas y despues de reconocer las eminentes cualidades que adornan á este distinguido hombre público, añade:

«Mas el Sr. Rios Rosas se halla sinceramente adherido á la situación actual para presentarse nunca como un obstáculo á los fines de esta; el Sr. Rios Rosas es demasiado noble y leal para que ni ahora ni en ninguna otra ocasion trate de imponerse al ministro; el Sr. Rios Rosas tiene demasiado perspicacia para adivinar las torcidas interpretaciones que daría la oposicion á su nombramiento de ministro en las circunstancias actuales, y estamos firmemente persuadidos que, no solo no ejercerá presión alguna sobre el gabinete en este sentido, sino que continuará prestando al mismo toda su influencia y un apoyo indeclinable é ilimitado.»

No es el Sr. Rios Rosas de esos políticos de escasa talla que provocan antagonismos para apoderarse de una parte del poder; es de esos hombres que tienen la conciencia de una gran idea, el sentimiento de un deber altísimo, y que apoya cordialmente y sin condiciones al gobierno que desenvuelva aquella idea y cumpla este deber; el señor Rios Rosas comprende que la union liberal es el único medio de salvar las instituciones contra el naufragio que hace poco mas de dos años las amenazaba, y no debilitará ciertamente al ministerio que trata de consolidar aquel sistema político.»

Hemos oido asegurar que el Sr. D. Juan Bravo Murillo ha sido nombrado apoderado general del señor duque de Osuna, por jubilacion del que desempeñaba aquel importante destino.

Anoche recibimos los siguientes BESPACIOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 31.—La embajada de Marruecos se prepara á regresar á su pais. Se ha firmado armisticio en Messina entre Garibaldi y el comandante de la ciudadela en nombre del rey de Nápoles. Las tropas napolitanas guardan los fuertes de Siracusa, Agosto y Messina, y quedan en libertad de circular por estas ciudades. La ciudadela de Messina no hará fuego contra la ciudad. Queda reconocida mientras siguen las negociaciones la igualdad de pabellones y libre la navegacion en el Estrecho.

Asegura el «Pais» que ha reinado el mejor acuerdo entre los plenipotenciarios respecto á las conferencias sobre Siria.

Algunos periódicos de esta publican, aunque sin garantirla, una carta de Victor Manuel á Garibaldi. El rey aconseja renunciar á toda empresa contra Nápoles.

Londres 31.—Lord John Russell ha anunciado á la Cámara, la salida para Siria de lord Dufferin, en calidad de representante de Inglaterra, en compania de los comisarios de las otras potencias, inclusa la Turquía.

Dice «El Times» que el emperador de Francia ha tratado de ponerse bien con tres grandes potencias continentales, respecto de la cuestion de Siria, y que al ver la frialdad con que ha sido recibido, vuelve ahora la vista á Inglaterra.

París 1.—«El Monitor» inserta un despacho telegráfico, anunciando el armisticio de Messina.

Los periódicos de esta tarde contienen la carta del emperador al conde de Persigny.

La «Gaceta de Colonia» ha publicado la nota diplomática de Mr. Thouvenel, pidiendo la admision de España en los consejos de las cinco grandes potencias.

Reanudadas las relaciones entre Francia y Suiza.

Marsella 1.—Avisan de Constantinopla, que Mr. de Lavallete ha notificado á la Puerta las resoluciones de Francia.

Se dice que el Sultan ha pedido al Egipto 10,000 hombres de refuerzo.

En Constantinopla se teme el descontento del ejército, á quien no pagan hace cinco meses.

Escriben de Damasco: «se confirma la destruccion de seis mil casas. El barrio judío quemado. La matanza duró mas de ochenta horas. El número de víctimas de 3 á 4,000. Miles de cristianos refugiados en la ciudadela y en casa de Abd-el-Kader, pero todos sufren el hambre. Algunos consules se han refugiado en casa del consul inglés.»

La paz del Libano ha sido firmada, pero muchos Cheiks, cristianos, la rechazan juzgándola un escarnio.

Ha llegado el nuevo gobernador de Damasco con 1,200 soldados, pero convencido del escaso número, no se atreve á imponer y prefiere hacer marchar los cristianos en convoyes dirigiéndolos á Beyrouth y Saïda.

Continúa la agitacion en Nápoles. Un periódico nuevo se titula «Garibaldi».

Los ataques de la prensa fuer-tes. Una circular del ministro del Interior autoriza á las autoridades á usar de todos los medios excepcionales por ser la salud del pueblo la suprema ley del Estado.

Constantinopla 1.—Se recibió ayer la feliz noticia de haber llegado á Beirut muchos lazaristas, hermanas de la caridad é infinidad de señoras procedentes de Damasco y con escolta que les facilitó Abd-el-Kader.

San Petersburgo 1.—Una escuadra está dispuesta en Cronstad y va á marchar inmediatamente á Siria, cuyos desastres han horrorizado aquí.

París 2.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-15, el 4 1/2 á 97-60, el 3 por 100 español interior á 47 3/8, el exterior á 00, el diferido á 39 1/2 y la amortizable á 20 1/4.

Londres 2.—Los consolidados se han hecho de 93 5/8 á 3/4.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE. Habiendo regresado á Madrid el Sr. Fernandez Negrete se ha dispuesto por real decreto que hoy publica la Gaceta, que cese en el desempeño interino del departamento de Gracia y Justicia el señor marqués de Corvera, ministro de Fomento.

La Gaceta confirma en todas sus partes la noticia que uno de estos dias hemos anunciado de la supresion de los distritos militares creados con motivo de la guerra de Africa, volviendo los capitanes generales al plenejercicio y ejercicio de las facultades que tenían en los suyos respectivos. El primer ejército y distrito conservará la organizacion que tienen en el dia.

Para proveer las 50 plazas extraordinarias de aspirantes del colegio Naval creadas por real orden de 28 de junio de 1859, se ha mandado que se celebren en dicho establecimiento exámenes de oposicion, los cuales darán principio el dia 2 de enero de 1861, señalando el 1.º de noviembre del corriente año como término hábil para la admision en el ministerio de Marina de las solicitudes de los jóvenes que pretendan tomar parte en las oposiciones.

Por real orden de 29 del pasado se ha concedido al ayuntamiento de esta corte la autorizacion solicitada, como ya hemos anunciado, para que se coiten en la Bolsa los efectos al portador de la Deuda municipal de sisas.

Se acaban de dictar las convenientes disposiciones para regularizar la situacion de las compañías de seguros, relativamente al uso de los fondos que reputan como sobrantes. No se consideran como de esta clase sino los que por cualquier concepto existan en las cajas de las compañías de seguros, ni podrán estas por consiguiente aplicarlos á préstamos, descuentos ni otras operaciones ajenas á su objeto social.

Las compañías cuyas estatutos fijen el límite de las cantidades que han de retener en la caja del domicilio, consignarán precisamente las que excedan de dicho límite en el Banco ó en la sucursal de la Caja de depósitos, en el concepto de depósito voluntario reintegrable á la vista ó mediante aviso anticipado de 15 dias, y las compañías cuyos estatutos no determinen la cifra de las existen-

cias en la caja del domicilio podrán consignar los fondos que no crean necesario retener en ellas, por reputarlos superiores á sus necesidades. Las compañías de seguros que tengan fondos aplicados á préstamos con garantía de papel de la Deuda del Estado, podrán continuar renovando ó prorrogando dichas operaciones á sus vencimientos: en la inteligencia de que los plazos de dichas operaciones no excederán del 31 de diciembre próximo, desde cuya fecha queda terminantemente prohibida toda renovación, y los fondos disponibles recibirán precisamente la aplicacion que se fija en la real orden de que nos ocupamos.

S. M. la Reina se ha servido conceder el regim equator á D. Bernardo Forstall, nombrado cónsul de Rusia en Santa Cruz de Tenerife; á Mr. James Grignon, de Inglaterra en el mismo punto; á D. Pedro Luis Valls, de los Países-Bajos en Mahon; y á D. Carlos Fritze, vice-cónsul de Austria en Trinidad de Cuba.

Asimismo se ha otorgado la autorizacion de costumbre á D. Lucas Pablo Otero y á D. Ramon Montovio, nombrados vice-cónsules de las Dos Sicilias en Cádiz y en Estepona; á D. José Chasserot, de Francia en Garrocha y Villariós; y á D. Ramon Petit de Córdoba, agente comercial de Goatemala en Barcelona.

Se ha dispuesto que se provea por concurso la plaza de director de la Escuela Normal elemental de maestros, creada en Avila; y las de segundos maestros de las que en otras provincias se han declarado ó se declarasen superiores, y por oposicion las de terceros maestros que resultaren vacantes por la promocion de los que actualmente las desempeñan.

En las obras del Canal de Isabel II, se han invertido durante el mes junio 339,364 reales 62 céntimos, y en las del alcantarillado y distribucion de las aguas en esta corte 493,460,10.

Segun el estado publicado por la direccion del Canal de Isabel II durante el mes de junio se han construido 1,068,10 metros líneas de alcantarilla en las calles de Ceniceros, Santa Inés, Santa Isabel, Atocha, Leon, Santa María, Costanilla de los Desamparados, Gitanos, Sordo, Baño, San Agustín, Corvañetes y Quevedo. En las galerías de la calle de la Montera y Puerta del Sol se han enchufado y emplomado 110 tubos de 0, m 83 de diámetro; se ha terminado la fuente provisional de la Puerta del Sol, y en las afueras de la puerta de Atocha continúa el acopio y prueba con la prensa hidráulica de la tubería y piezas de todos diámetros que han de colocarse en la parte central de la población.

El dia 6 del corriente, á la una de la tarde, se debe celebrar en la Imprenta Nacional la subasta pública de 2,200 arrobas de carbon y 700 de leña encina, para el servicio de las oficinas y obradores durante el próximo invierno.

Se ha publicado el programa para la admision de alumnos en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, cuyos exámenes comenzarán el 1.º de setiembre.

Los estanqueros de Cádiz han dirigido al gobierno una respetuosa exposicion solicitando un sueldo fijo ó en su lugar el pago de casa. Apoyan su peticion que en Cádiz son crecidísimos los arrendamientos de fincas y los artículos de primera necesidad, y el tante por

caricias de despedida era Mad. Clara, la madre de Armando.
Comocion terrible fué la que experimentó el jóven cirujano viendo confirmarse sus sospechas vagas, y no reparó en que no era el único que contemplaba aquella escena y que ya por el otro extremo de la pradera, multitud de cabezas miraban con curiosidad. Su primero, su único pensamiento fué que su madre era culpable, que iba á publicarse su deshonra si no era avisada con tiempo: la compasion prevaleció en su pecho sobre la rabia y los celos, y se acercó corriendo á los dos imprudentes que no pensaban tener testigos algunos, gritándoles con voz ronca:
—Huid, huid, que vienen! Desdichada madre, qué venis á hacer aquí?
Estremecieronse Clara y Teodoro, y volvieron la cabeza aterrados: pero la presencia de Armando solo los tranquilizó, y la señora se acercó á él con los brazos abiertos, diciendo: qué sucede hijo mio?
Pero Armando se apartó con dureza, y dijo al desconocido provocándole con los ojos:
—Huid, marchad! no veis que van á venir y yo quiero quedéis libre para poder algun dia saciar en vos todo mi encono?
—Qué significa esto? dijo el desconocido frunciendo sus cejas negras y espesas.
—Os he visto! lo sé todo! replicó Armando sois un miserable, y vos, señora...
—Deteneos, infeliz! vais á insultar á vuestra madre!
—Aquí no hay ya madre ni hijo! exclamó

dadme... No consentais que yo sospeche de vos una falta de que no sois culpable; decidme si ese hombre á quien tanto afecto demostrabais...
—Silencio, jóven, dijo Teodoro con autoridad: no sé lo que preguntais: ignoro quien sea esta señora: cúmplase mi suerte.
Y dirigiéndose á los gendarmes sin inmutarse:
—Os seguiré sin resistencia: señores, cumplid con vuestro deber.
Ya se acercaban los militares á apoderarse de su persona, pero Armando se interpuso entre ellos y Teodoro exclamando:
—Sea lo que fuere, mi deber es lo primero! Amigos míos, este hombre condenado por la ley, es...
—Silencio!
—Es mi padre, acabó Armando arrojándose en los brazos de Teodoro.
—Es mi esposo, exclamó Clara, arrastrada por el animo oso ejemplo de su hijo.
Y todos tres confundieron sus lágrimas y sus abrazos.
Un grito agudísimo resonó al oirse esta revelacion: era exhalado por Rosalia que ocultaba el rostro en el seno de su madre. Estupefacta estaba toda aquella gente. A una seña de Millerot se retiraron los gendarmes para dejar un momento de reposo á la desventurada familia. A la chaqueta insultante habia sucedido el silencio del recogimiento y la compasion.
—Hé aquí la desventura que yo temia mas!

eres... saberé qué has venido hacer á mi casa, hablad, hablad pronto ó sino...
—No tengo nada que responderos, dijo Teodoro con serenidad.
—Pues responderéis á la autoridad competente, repuso Millerot, con gravedad volviendo la cabeza para no ver las miradas suplicantes de Clara: yo soy el alcalde y mi destino me autoriza á preguntaros quien sois y lo que haceis aquí...
Pareció que Teodoro no oia esta interpelacion directa: miraba á Clara fijamente para consultarla mientras todos aguardaban el desenlace de aquella escena.
—Quien es, señor alcalde, dijo uno de los gendarmes saliendo á primera fila, yo os lo diré: es el sujeto que andabamos buscando y á quien tenemos orden de prender... Se llama Carlos Teodoro Blainville.
—Blainville! repitieron dos personas con distinta entonacion.
La una era Rosalia Martin: habíase cubierto su faz de livida palidez, inundaba su frente un sudor frio y rechinaban sus dientes. Sin duda tenia para ella este nombre importante significacion. Y sin embargo su sensacion no era tanta como la que manifestó Armando al oir nombrar al sujeto cuya presencia tan cruelmente eomprometiera á su madre. Acercose velozmente á Teodoro:
—Es eso verdad? preguntó angustiada.
—Yo no os conozco, interrumpió brusca-mente Teodoro.
—Madre, exclamó Armando, madre, ayu-

Armando fuera de sí: no hay, mas que una mujer culpable y un juez... Pero el tiempo es precioso, escondéos... vienen y vuestra presencia la deshonrarán! ¡idos! ¡idos!
Y al mismo tiempo, uniendo á las palabras los ademanes, quiso cojer á su contrario del brazo, pero Teodoro retrocedió con orgullo. en tan crítico momento temió Clara sin duda un conflicto y exhaló un grito de terror... Otros mil resonaron en la espesura del bosque que se creía desierto.
—Socorred! gritaban, el miserable, quiere asesinar á Armando. Al pobre jóven no agrada ver esas cosas.
—No me habia yo equivocado, decia una voz triunfante; era una cita... una cita de esa mujer que creiais tan pura, tan virtuosa. ¡Desdichado Armando, ya se habrá desengañado!
Rosalia Martin era la que así se explicaba; mientras que Paturó gritaba por otro lado:
—Tenedme, amigos, tenedme, ó los des- pachurro como escarabajos. ¡Haberse estado moñando de mí! ¡Dios mio, Dios mio!
Todo el mundo habia saltado de las yolas, quedando en un momento cubierto el Prado de hombres y mujeres de la comitiva.
Al ver Clara y el desconocido poblarse de repente aquella soledad como por encanto, se habian quedado inmóviles y átonos de sorpresa. Pero Teodoro cobró toda su presencia de animo, empuñó su escopeta y se apoyó en un árbol para defender las espaldas. Armando se acercó á su madre con ademán som-

ciento que hoy disfrutan no llega a veces a cubrir el alquiler de los establos. Algunos periódicos han inculcado al gobierno, diciendo que una no se ha satisfecho por la dirección general de loterías el premio de 40,000 duros con que fue agraciado el número 20,636, despachado en la administración de Oviedo. Es cierto (dice La Verdad contestando a dichos periódicos) que el billete de la lotería señalado con el número 20,636, correspondiente al sorteo celebrado en Madrid el 28 de junio último, fue vendido en Oviedo y salió premiado con el de 40,000 duros. Hasta el día 2 de julio siguiente no se pudo saber en esta capital si dicho billete se hallaba en poder de algún particular, o si había quedado existente en la administración de aquella ciudad. La dirección general del ramo en cuanto recibió la noticia, pidió al día siguiente tres letras al Tesoro sobre Oviedo, para satisfacer al agraciado, desdo que no pudo realizar a causa de carecer el Tesoro de fondos en aquella capital, así como tampoco pudieron hallarlos los agentes a quienes se hizo el encargo. El día 9 y por medio del telegrafo, el gobierno dijo a la autoridad superior de aquella provincia, que habiendo sido infructuosas todas las gestiones practicadas para hallar giro sobre aquella plaza, librarse sobre Madrid a cargo de la dirección general, ó en otro caso, y si los jugadores querían, podrían cobrar en Madrid. El administrador de loterías de Oviedo ofició el día 10, manifestando que no se encontraba en aquella capital giro contra la dirección, y que a los poseedores del billete premiado no les convenía cobrar su importe en Madrid. De nuevo y acto continuo de recibirse el citado oficio en la dirección general, que fué el día 13, volvió ésta a pedir al Tesoro giro sobre Oviedo, por si en los días transcurridos se habían podido reunir suficientes fondos en aquella tesorería. El Tesoro contestó con fecha 17, que no podía efectuar dicho giro; entonces, y después de haber encargado otra vez a un corredor de número buscara sobre Oviedo a cualquier precio letras que dicho corredor no pudo tampoco hallar, acudió la dirección general de loterías a la del Tesoro público, con el fin de ver si podía girarse sobre otra tesorería de provincia próxima a la referida, y así se efectuó el día 20 sobre la de la Corona, remitiéndose al tesoro de Oviedo el mismo día letras por toda la cantidad que ascendía el premio, las cuales, según aviso de dicho funcionario de fecha 27, fueron entregadas al administrador de loterías de aquel punto para su cobro, a cuyo fin se puso en camino el mismo día. En estos momentos debe, pues, de hallarse satisfecho el total de las ganancias obtenidas por los jugadores de Oviedo. Como algunos periódicos han querido sacar partido de este sencillísimo hecho para inculpar al gobierno dando a entender que el Tesoro no se halla tan desahogado como dicen los periódicos defensores del gobierno, de ahí el que nos hayamos detenido en reseñar el hecho con los más minuciosos detalles, para hacer ver a quien parece quiere dudarlo, que el Tesoro está realmente holgado; que el Estado cumple oportunamente sus obligaciones, que sólo puede demorarse dicho cumplimiento cuando su realización raya casi en lo imposible; que precisamente acontece en asuntos de giro, cuando se trata de un punto que como Oviedo, carece absolutamente de movimiento comercial. Insertamos a continuación algunos detalles geográficos y estadísticos de la ciudad de Damasco, capital del bajalato de Siria, tan tristemente célebre hoy por la encarnizada persecución de que son objeto los cristianos. Damasco tiene próximamente 3 kilómetros de longitud. Se necesitan dos horas para dar la vuelta. La rodea un recinto fortificado en muy mal estado, del tiempo de Selim I, construido sobre las antiguas murallas levantadas en 656 por los árabes. Tiene 60 mezquitas, la principal y mas hermosa, que acostumbran a cerrar en los momentos de peligro, como señal de alarma, es la gran mezquita ó antigua iglesia, dedicada a San Juan Bautista. Damasco es el punto de partida de 40 a 50,000 peregrinos que acuden allí de todos los puntos de Europa y del Asia otomana, así como de Persia y de Turkestan para ir en caravana a Meca. Las caravanas sagradas acampan en un terreno situado al Este de la ciudad, a 500 metros próximamente del cementerio cristiano. Cerca de este sitio se ven las ruinas de un santuario construido en memoria de la conversión de San Pablo. En la ciudad hay 700 mercaderes de telas llamadas de Damasco, 200 mercaderes de pañuelos de mano y objetos de fantasías, 98 pasamaneros, 70 talleres de estampación y pintura para telas, 185 tintorerías, 72 tiendas de arneses y monturas, 78 fábricas de tabaco y 43 fábricas de pipas. La población de Damasco, según los documentos mas modernos, es de 180,000 almas, de las cuales 130,000 son musulmanes, 30,000 cristianos, griegos ó latinos y 20,000 israelitas. Los griegos cristianos tienen una iglesia particular; los griegos católicos no la tienen; cumplen con sus deberes religiosos en los tres monasterios latinos, que son: el monasterio del rey santo, el de los lazaretos, sucesores de los misioneros jesuitas y de los capuchinos. Las naciones Armenia y Siria tienen cada una un santuario particular; los israelitas tienen tres sinagogas. La aplicación del cloroformo como medio

de perder la sensibilidad en las operaciones quirúrgicas, se ha limitado extraordinariamente por las frecuentes muertes que ocasionaba. Ya gracias al descubrimiento reciente del doctor Ozanam, del mayor interés para la ciencia, el peligro del cloroformo ha desaparecido. El oxígeno posee la cualidad de neutralizar los efectos deletéreos del cloroformo y también del éter, el menos peligroso de esos dos anestésicos. El doctor Ozanam, partiendo del principio de que estas sustancias deben su actividad al carbono que contienen y que lo presentan a la economía animal bajo una forma susceptible de asimilación fácil, llegó naturalmente a deducir, que la combustión de este carbono por el oxígeno, puede eliminarlo de la sangre en caso que la asimilación se lleve demasiado lejos. El doctor Ozanam verificó una larga serie de experimentos, primero en animales y después en hombres que respiraron, en dosis de cloroformo muy grande hasta haberse anulado casi completamente las palpitaciones del corazón, la respiración y estando la muerte ya próxima, los cuales volvían en sí al respirar oxígeno. Haciendo respirar oxígeno y cloroformo ó éter a la vez por tiempo indefinido no se consigue la anestesia. El doctor Ozanam en vista de estos resultados recomienda a todo el que tenga que recurrir al cloroformo que esté provisto de oxígeno que puede evitar completamente los peligros y las catástrofes ocurridas hasta el día con ese precioso anestésico. Parece que el Sr. Morgles, administrador que ha sido hasta hoy de La Discusión, va a publicar un nuevo periódico democrata. Suponemos que este periódico será el que con el título de El Pueblo se ha anunciado como próximo a salir a luz. Una carta de Constantinopla fecha 18, anuncia que Vely Pachá y Soliman han sido separados de sus cargos y que M. de Lavalette, embajador francés, exigió también la destitución de Kourchid-Pachá gobernador de Beirut. Pudo llevar a Siria además del buque que le conducía, dos corbetas y dos cañoneras. Antes de su partida recibió una nota muy enérgica del marqués de Lavalette, en que este le indicaba la conducta que debía seguir. Un suscriptor nos dice con fecha 2 del Escorial, que ha sido robada de aquel monasterio la silla en que Felipe II acostumbra a sentarse. Sentiremos vivamente que se confirme esta noticia. La Discusión hace notar que los absolutistas, que tanto clamaron con la desamortización, que llaman a la democracia enemiga de la propiedad, no dicen una palabra sobre las confiscaciones que está decretando el emperador de Austria en Venecia, y que demuestran el respeto del absolutismo a los bienes del prójimo. Cuatrocientas familias han sido en poco tiempo despojadas de su patrimonio, que ha pasado a poder del fisco. Esto, añade nuestro colega, que en la actualidad sucede en un país regido por un monarca absoluto, sucedía antiguamente con mucha frecuencia en las naciones sometidas al absolutismo. Está próximo a ver la luz pública, según dice un periódico, un interesante opúsculo referente a asuntos importantes de la isla de Cuba. En primer lugar habla su autor de las condiciones político-sociales de aquella isla, y después trata de lo mas importante que es para la prosperidad de las Antillas el aumento de brazos útiles a la agricultura; apoya el decreto de 6 de julio, respecto a la introducción de asiáticos, entra en consideraciones relativas a las indiferentes inmigraciones y a la actual producción agrícola de aquella isla, concluyendo con una estadística muy curiosa. Además se exponen en el espresado opúsculo algunas reglas higiénicas para la preservación de la fiebre amarilla, materia tanto mas interesante, cuanto que especialmente se dedica a la aclimatación de reclusos. Su autor, D. Agustín Rossell, ha residido mucho tiempo en las Antillas y ha dirigido por espacio de algunos años el diario oficial de Santiago de Cuba. Parece que en nuestros buques de guerra destinados a las costas de Siria deben ir algunas tropas de desembarco, si bien en corto número, y mas como guardia de honor de nuestra bandera que como fuerza material activa para las operaciones militares que pudieran exigir los acontecimientos. De todos modos, sean pocos ó muchos, seguros estamos de que los soldados españoles dejarán en el Líbano el pabellón nacional a la altura que le han dejado en todas partes. El Sr. Palacio, redactor que ha sido de La Discusión, ha escrito un folleto político en sentido democrático. Han empezado a colocarse en Barcelona las piedras que señalan el rasante de la calle principal que ha de tener aquella ciudad con arreglo al nuevo plano, a cuya via, dice La

España, no se le llamará Rambla, por ser española la palabra, sino Boulevard, que es francesa. El señor Romea no trabará en la próxima temporada cómica en los teatros de Madrid por haber sido contratado en Sevilla. El ferrocarril de Valladolid a Alar que acaba de ponerse en explotación, comprende una extensión de 128 kilómetros, es decir aproximadamente 24 leguas. El ferrocarril de Bilbao a Tudela, cuya extensión es de 248 kilómetros 632 metros, tiene en construcción 33 kilómetros 743 metros de esplanación y 10 kilómetros 444 metros concluidos; en obras de fábrica tiene 14 puentes y viaductos en construcción, 9 puentes y pasos superiores ó inferiores concluidos, y 4 en construcción; alcantarillas, tajos y caños 65 concluidos y 26 en construcción, y 533 metros lineales concluidos de túnel; por término medio se han ocupado diariamente 4,933 jornaleros, 102 caballerías, 435 wagoes y 264 carros. En Messina ha ocurrido un hecho lamentable. Parece que en la madrugada del 23 del pasado, la población se despertó asustada al ruido de una nutrida fusilería, y creyó llena de espanto que Garibaldi había comenzado a atacar por la parte del mar. Dos buques acababan en efecto de entrar en el puerto y servían de blanco a los tiros de la guarnición que cada vez se encarnizaba mas contra ellos, y estaba empeñada en destruirlos. Por fin, después de dos horas de combate, y cuando los primeros albos de la mañana viaieron a disipar las tinieblas en que hasta entonces permaneciera todo sumergido, se reconoció que aquellas dos embarcaciones habían sido fletadas por el gobierno napolitano, y conducían víveres y municiones para las fuerzas que ocupaban la ciudad. El resultado de esta equivocación fué un número bastante crecido de muertos y de heridos. Ha salido de esta corte para San Sebastian y el extranjero, la duquesa de Castro Enriquez marquesa viuda de Gabiria, acompañada de toda su familia. Háblase, según dice el Diario de Barcelona, de un real privilegio otorgado a una empresa ó sociedad para establecer en Madrid y en las principales capitales unos lujosos carruajes destinados al servicio domiciliario. Estos serán una especie de almacenes ó despensas ambulantes, y los consumidores abonados recibirán en sus casas diariamente y a horas determinadas, sin alteración de precio, el pan, carne, carbon, arroz y otros artículos de primera necesidad. Dícese en una carta de Paris que la expedición a Siria será de 10,000 hombres, de los cuales proporcionará Francia 4,000, y los restantes las demás potencias. A El Reino y a La España, a quienes tanto les ha chocado que de las salinas de Torre Vieja se extraigan diariamente 600,000 quintales de sal, les rogamos que trasladen sus observaciones a El Constitucional, periódico del cual tomamos la noticia, como han hecho también otros de nuestros colegas. La CORRESPONDENCIA no es ni puede ser responsable de las erratas que pongan los cajistas de otros periódicos, y si a erratas vamos, siquiera sean de ceros, repase La España sus últimos números, y verá como de una pluma ha trasladado la patria de Bossuet a la patria de Camoens, llamando vecino imperio al reino de Portugal. Hemos dicho. Según el corresponsal de La Independencia Belga en Paris la parte en que cada potencia contribuirá a la expedición a Siria será en esta forma: Francia dará 4,000 hombres, Inglaterra 2,000; Prusia y Austria, 4,000. Añádese, sin embargo, que en el caso de que todas estas fuerzas no lleguen a tiempo, Francia formará por sí sola el total de las que deben componer la expedición. El conde de Chambord y la duquesa de Parma han salido de Lucerna, donde han permanecido algún tiempo volviendo la duquesa a su castillo a orillas del lago de Constancia y el conde a Frelhöf. Asegúrase a propósito de este príncipe que ha condenado severamente la conducta últimamente seguida por Montemolin hasta el punto de que habiendo este querido presentarse para dar esplicaciones, el conde de Chambord se ha negado obstinadamente a esta entrevista. Desde Turin comunican a un periódico extranjero algunas indicaciones mas precisas acerca de las negociaciones entabladas entre los gabinetes de aquella capital y Nápoles. Según ellas las bases de las proposiciones de Francisco II son mas amplias que lo que se había supuesto, pues si bien no acepta pura y simplemente la alianza ofensiva y defensiva que decía el Piemonte para dar la libertad a Venecia, parece que se compromete a tratar con Austria para el rescate de aquel desgraciado país; además, si Cerdeña fuese atacada en Lombardia, Nápoles la ayudaría con

un cuerpo de tropas suficiente para reechar la agresión. Así Venecia, como Sicilia, si esta llega a declararse libre, deberán ser consultadas y el voto popular será respetado. Respecto a los Estados Romanos debería ser evacuados por las tropas extranjeras, sus actuales fronteras serian respetadas obligándose Nápoles y Turin, en caso de estallar la revolución, a garantir y conservar al Papa sus posesiones. Estas son las proposiciones que han llevado a Turin los enviados napolitanos, según la Independencia Belga, y nosotros las reproducimos sin que podamos asegurar nada acerca de su autenticidad. Varios alumnos de las clases del Notariado han dirigido al Siglo Médico un comunicado que insertamos en otro lugar, y en que se quejan del lenguaje empleado por este periódico al ocuparse de una esposición hecha por los alumnos de aquella en que piden se agregue la carrera del Notariado a la facultad de Derecho como una de sus secciones. Esta solicitud que realmente nada tiene de extraña, puesto que otro tanto se hizo con la carrera de Administración, esperan los interesados llevarla a término favorable; pero lo extraño es que hoy que la clase de notarios ha salido de la esfera precaria y casi ridicula en que por culpa de los mismos escribanos ha permanecido por espacio de siglos, hoy que se halla compuesta de tan ilustradas personas como otra cualquiera clase, haya un periódico científico que no la guarde las consideraciones que exigiria al tratarse de la que él representa. Vamos a hacer un extracto del artículo de la Gaceta prusiana órgano semi-oficial del gabinete de Berlin, de que nos habló el telegrafo. Las esperanzas que habia hecho nacer, dice, la conferencia de Toepitz entre los soberanos de Prusia y Austria no han sido defraudadas. Entre ambos gabinetes se ha iniciado un acuerdo. Las esplicaciones francas y terminantes habidas entre los dos soberanos y sus principales consejeros, el cambio de sus opiniones recíprocas han puesto perfectamente en claro su posición respectiva y permitido entrever las condiciones posibles de una acción común y sincera, estableciendo entre sí un acuerdo acerca de las mas importantes cuestiones de la política europea. Alemania ha obtenido una nueva garantía de seguridad y puede esperar que en adelante sus intereses pesarán en la balanza europea con mayor fuerza que hasta aquí. La entrevista de Toepitz dará a Europa también una garantía mas para la conservación de la paz y el respeto del equilibrio de los Estados. La Gaceta prusiana indica la relación que existe entre el nuevo camino adoptado por Austria en su política interior y su cordialidad hacia Prusia, añadiendo que Austria se halla indudablemente decidida a seguir la senda emprendida y a tomar respecto a las declaraciones y las diferentes nacionalidades del imperio, la posición mas propia para fortalecerlas en el interior y en el exterior. El artículo de la Gaceta prusiana termina con un ataque al partido que espera de la conferencia de Toepitz un cambio en la política interior de Prusia, oponiendo a estas esperanzas la opinión del príncipe regente y la de sus consejeros de confianza. La Regeneracion de ayer decía que se habían separado de La Discusión los señores Marin y Rivero. Creemos que debe ser inexacta esta noticia, en lo relativo a la salida del Sr. Rivero, porque en La Discusión de hoy hemos visto que el artículo de fondo está suscrito por dicho señor. Acerca de la cuestión de moralidad que tanto preocupa estos dias a los periódicos opositonistas, como si a fuerza de hacerla sonar, logran echar la mancha de inmoralidad sobre un gobierno que en punto a moralidad a ninguno le va en zaga, escriben lo siguiente desde la Granja a nuestro colega El Diario Español: El asunto es indudablemente de la mayor importancia; pero como no todos los periódicos la tratan con la buena fé que deben tratarse siempre cosas de tanta monta, vamos a decir dos palabras no mas sobre esto. El gobierno actual, cuya alta moralidad no puede ponerse en duda, estudia sin descanso los medios de purificar la administración de ciertos elementos que épocas de insufrible nepotismo han introducido en ella. Los consejeros de la Corona perseguirán sin compasión y entregarán a los tribunales de justicia, a todo funcionario público que prevaleciera, sea cual fuere su posición y categoría. No harán nunca los ministros actuales cuestion política ninguna cuestión de moralidad, ni tratarán de encubrir jamás ni de defender en la prensa a los acusados de delitos comunes, ni pondrán, por último, ningún ministerio, sea el que fuere, a los pies de aquellos que estaban irrevocablemente condenados por la opinión del país y por la mayoría de los jueces, a cuyo fallo fueron sometidos. Tranquilícese, pues, los hoy tan celosos amigos de la moralidad, y estén persuadidos

que no pasarán las cosas que en otras circunstancias han pasado. En una correspondencia de Paris hallamos algunas noticias relativas a las empresas teatrales de aquella capital. La de L'Opera comique ha recibido una ópera en tres actos, letra de M. Grange y música de M. Daprats, titulada Salvator Rosa. El Theatre Francais, lleno de emulación, despues de L'Africain, de M. Charles Edmond, dará la Consideration, de M. C. Doncet, y despues una comedia de M. E. Augier, Les Effrontés. El Odeon ha recibido una producción en tres actos y en verso, escrita por los autores de Le Marchans malgré lui, los señores Rolland y DuBoys. Se titula Le Mariage de Vadé. En el Gymnase, cuando se agote el éxito Des Faubons hommes, seguirá La Folle du Logis, comedia en cuatro actos, de M. Latour lbars y la comedia en cuatro cuadros, de M. Barriere, Les Confidences de l'oeil de Boeuf, y un drama en cuatro actos de M. O. Feuillet. La Gaite prepara un gran drama de M. Demery, L'Escamoteur. Otro teatro representará un drama de actualidad titulado Les Drame du Liban, acerca del cual se miente mucho, pues se ha tratado de desacreditarlo de antemano. TERCERA EDICION. A LAS SIETE DE LA TARDE. Hoy hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Paris 3.—El convenio celebrado entre el general Clary y Garibaldi solo se refiere a la evacuación de Sicilia. Garibaldi prepara 300 buques (1) para desembarcar en la costa de Nápoles. Se asegura que está muy próxima la partida de la expedición francesa a Siria. Los deguellos de Damasco terminaron el 16 de julio. Asegura La España que no es probable la entrevista anunciada entre S. M. la Reina y el emperador de los franceses. Nos inclinamos a creer lo mismo. Indica un periódico que el Sr. Bertran de Lis no asoma por otros bastidores que por los pintados por los puros. El Horizonte publica los pormenores de un suceso ocurrido con el gobernador de una de las provincias de Aragon que suponemos ha de ser el de Huesca, por que somos bastante francos para llamar las cosas por sus nombres y para no absolver ni a nuestros amigos, si en ellos hallamos faltas. En prueba de imparcialidad debemos manifestar que el gobernador aludido ha desmentido por el telegrafo los hechos que se le imputan ofreciendo pormenores por el correo. En este estado de cosas, El Horizonte comprenderá que es muy natural que el gobierno antes de tomar una determinación, quiera enterarse de todo lo sucedido, pero por nuestra cuenta anticipamos desde luego que si los hechos son tales como El Horizonte los refiere, el gobernador ha obrado imprudente y abusivamente, que nosotros censuramos su conducta como El Horizonte y creemos que quien de esa manera se porta en sus negocios privados carece de la autoridad necesaria para estar al frente de una provincia. Pero también es posible, que los hechos hayan sido referidos al Horizonte con exageración, en cuyo caso es seguro y así es de esperar de la buena fé de El Horizonte, que modificará su juicio como lo modificaríamos nosotros. De una carta de Turin recibida por un amigo extractamos el párrafo siguiente: «Esto se embrolla mas cada dia, porque la division ha empezado: Garibaldi y Cavour se hacen la guerra y las consecuencias no sabemos cuales serán. Los mazzinianos, acogotados hasta ahora en Lombardia, en la Toscana y en la Romaña, han sacado la cabeza en Sicilia y dominan a Garibaldi. Si el rey con su influjo personal sobre el dictador no ataja el daño, el movimiento anexionista ha de sufrir entorpecimientos.» En Paris se aseguraba el día 1.º que la embajada extraordinaria del emperador de Marruecos se había suscrito por 10,000 francos a favor de los cristianos de Siria. En la Bolsa de Madrid de hoy solo se publicó una operación de consolidado a fin del corriente a 49 60 y otra de diferida a igual fecha a 41-40; al contado las presenta la cotización oficial en la parte no publicada a 49 15 y 41 5. La deuda amortizable de primera ha continuado solicitada a 22 y la de segunda se ofrecía a 17. La deuda del personal se publicó al contado a 13 25. Las acciones de carreteras de abril de 4,000 continúan hallando plata a 94-75, las de 2,000 a 96, las de junio de 2,000 a 96-25 y las de agosto a 99, las de julio de 2,000 estaban ofrecidas a 94; las acciones de obras públicas seguían ofrecidas a 94, y las del canal de Isabel II hallaban plata a 108. Las obligaciones del Estado quedaron ofrecidas a 93 y las acciones del Banco de España seguían hallando plata a 201. (1) Eche Vd. buques!

COMUNICADOS

Señor director del periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

Muy señor nuestro: Rogamos a Vd. se sirva publicar en su apreciable periódico el siguiente comunicado dirigido a El Siglo Médico, en lo que quedarán a Vd. agradecidos sus atentos S. S. Q. B. S. M.

Los abajo firmados.

Señor director de El Siglo Médico:

Muy señor nuestro: En el núm. 343 de ese periódico, hemos visto un suelto en que se ataca de un modo inconveniente, y poco digno de toda ilustrada publicación científica, una idea noble que solo prueba el gran deseo de contribuir los alumnos del Notariado, en cuyo número tenemos el honor de contarlos, al triunfo de los buenos principios sentados por el gobierno de S. M. en la vigente ley de Instrucción pública, y secundados por las Cortes en las seis últimas legislaturas.

Trátase efectivamente de acudir al gobierno en solicitud de que si S. M. lo halla aceptable, se haga con nuestra carrera, declarada hoy oficialmente enseñanza superior, lo mismo que la de ingenieros de caminos, canales y puertos, y otras no menos dignas, lo propio que se hizo con la de Administración; es decir, que se agregue a la facultad de Derecho como una de sus secciones, de modo que no se pida ser agregados a la Universidad los estudios del Notariado porque ya están ya por la ley, y en ella exhiben los alumnos el grado de bachiller en artes, lo mismo que los de las demás facultades, circunstancia que ignoran indudablemente los redactores de ese periódico, cuando de tal modo han dejado descubrir que no por estar al frente de unas clases tan respetables, merecen todos por su saber el noble título de escritores públicos. Compadecemos tales perances, y no haríamos mérito de ellos si con las desgracias como paraciones que el tal suelto establece no pudiera contribuirse al estruendo de la opinión pública, desconociendo, como hemos dicho, que hoy vivimos en las Universidades, en ellas se toman los títulos de bachiller, y en ellas hacemos los estudios del Derecho hasta obtener nuestros certificados, lo mismo que los de las demás enseñanzas. ¿Qué tiene, pues, de curioso ni de extraño que el ya bachiller aspire a ser licenciado? Lo curioso, lo que al público chocará seguramente, es que cuando todos los periódicos políticos y científicos de la corte acogían con gusto la noticia de nuestras gestiones, haya habido uno que se ha colocado en tan desgraciada situación. Le compadecemos y le recomendamos, que puesto representa una clase de doctores y licenciados, no se alce el antifaz con tal ligereza que dege entreyer que los redactores del Siglo Médico, ignoran lo que sabe cualquier estudiante; es decir, la verdadera altura en que se encuentran las diferentes clases científicas en España, cuales con estas, y los respetos que se les deben, además de la venerable historia e importancia social que la del notariado tiene tanto con relación a su origen, como a la misión de seguridad y garantías para las personas y bienes de los ciudadanos, incluso por supuesto los mismos redactores del Siglo Médico.

No sería digno para nosotros, rebajarnos hasta el punto de hacernos cargo de lo demás del suelto. En el se ha querido ridiculizar muchas cosas, pero por desgracia este recae únicamente sobre el que, ó los que como el gacetero del Siglo Médico, y los redactores que lo autorizan tienen la mala suerte de dar con su cuerpo en tierra después de echar al aire lanzadas estupendas.

Sírvanse Vds. insertar este escrito en su periódico en virtud del derecho que la ley nos concede, evitando así el disgusto de hacerles cumplir con este deber judicialmente a sus atentos S. S. Q. B. S. M.—Fernán Aranda y Cantalejo.—Sinforiano Vicente Revilla.—Victor Casado.—Sebastian Gonzalez.—Fernando de Canegisa y Castellanos. Madrid 2 de agosto de 1866.

Se nos remite para su inserción el siguiente comunicado:

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Madrid 2 de agosto de 1866. Muy señor mío: Siento que haya Vd. salido a la defensa de una parcialidad en la compañía del canal de Tarragone de Litera, porque indudablemente debe haber sido usted mal informado.

Yo soy el que con mi firma (y no fué mi culpa sino apareció) convengo a mi casa a los socios que quisieran firmar una exposición a S. M., redactada y firmada por otros de los más interesados y antiguos, con objeto de salvar la empresa no constituida con arreglo a las leyes, y sin embargo, hace más de treinta años que se están emitiendo títulos por dicha parcialidad, ascendentes hoy a la cantidad de cincuenta y dos millones de reales, sin que hasta ahora se haya dado cuenta de la inversión del dinero que haya producido.

Por algunos días aconseja la prudencia guardar silencio, porque hay negociaciones pendientes para la adquisición del capital; pero en pasando la ley, y sea cualquiera el éxito, prometo a Vd. y al público, puesto que al público se trae la cuestión, una curiosísima y edificante historia de nuevo género de especulación digna de figurar en leyendas, para instrucción y esparcimiento.

Queda de Vd. atento servidor Q. B. S. M. Isidro O. SALOMON.

DIARIO DE LAS FAMILIAS. Santo de mañana.—Santo Domingo de Guzman, confesor y fundador. Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Santo Domingo, celebrándose la fiesta de su santo fundador con la solemnidad posible. A las diez será la misa mayor, en la que predicará don Manuel Dueñas, por la tarde a las seis se cantarán completas, y después se hará procesion con el Santísimo Sacramento, antes de reservar.

Se celebrarán también funciones al patriarca Santo Domingo, predicando en el convento de religiosas de Santa Catalina de Sena, D. Pedro Palomague, y en Santo Tomás D. Ruperto Urra.

Visitando cualquiera de estas iglesias puede ganarse indulgencia plenaria.

Se tributa el día semanal a la Santísima Virgen en las iglesias de Loreto y Alcobaca por la tarde, y en San Ildefonso, San Martín, San Isidro, Descalzas y Nuestra Señora de Gracia, por la noche.

Calles de toros.—Es así incomprendible para nosotros los madrileños lo que pasa en Lisboa con los toros. Apenas pasa semana sin que los periódicos de aquella capital cuenten que un toro ha recorrido las calles de Lisboa, hiriendo por aquí, destrozando por allá, y asustando por el otro lado. En la última corrida de esta especie que se verificó el día 30, hubo dos hombres y una mujer gravemente heridos. Resulta, pues, que en Lisboa hay plazas y calles de toros.

Si el abad juega a los naipes.—En Cintra (Portugal) hubo un gran alboroto días pasados. El jefe del destacamento de infantería allí establecido se puso hecho una uva y empezó a armar camorra con otros concurrentes a la taberna. Luego fué al cuartel y se dispuso a volver a la taberna con la fuerza de su mando, sin duda con objeto de añadir a sus razones las de sus subordinados para convencer a los que disputaban con él. La tropa se veía en el conflicto de desobedecer a su jefe ó ser instrumento de un borracho; pero al fin intervinieron las autoridades y el comandante se fué a dormir la mona.

Vuelta con los barberos.—Incorre en una inexactitud nuestro estimado colega el gacetero de La Verdad al decir que nos hemos hecho intérpretes del resentimiento de un barbero ofendido por una gaceta suya; lo que hemos hecho es cumplir con nuestro deber. Copiamos la gaceta de La Verdad en que se censuraba a los barberos, y estábamos en el deber de publicar la defensa de estos que uno de ellos nos remitió. Un personaje de una comedia del Sr. Breton de los Herreros se incomoda porque le dicen que se parece a un barbero. Aunque nos digan a nosotros lo mismo, confesamos que somos del parecer del barbero comunicante en cuanto a la improcedencia de las razones que da nuestro colega para demostrar el charlatanismo de los barberos.

Viva el estancero!—Un caballero oficial que se encontraba en Sevilla a asuntos del servicio, entró días pasados en el estanco de las cabezuelas de Reina, donde tomó un sello de correos, y después de pagarle salió a la calle dejando olvidado sobre el mostrador un porta-monedas que contenía una suma respetable. Hasta el anoche no echó de menos el dinero, que dió por perdido en vista de la inutilidad de las diligencias que practicó para hallarlo. Acordóse afortunadamente de pasar por el estanco donde estuviera por la mañana, donde con tanta satisfacción como gratitud recibió su porta-monedas, sin que el estancero quisiese recibir una gratificación.

Un rasgo de honradez parecido ocurrió hace algun tiempo en Madrid: un amigo nuestro, por dar a un cochero una peseta le dió una moneda de 100 reales, y... ¿Ustedes han visto la moneda? pues nuestro amigo tampoco.

Desgracia.—El miércoles por la tarde ocurrió una desgracia lamentable en las obras del alcantarillado que se ejecutan en la calle de Cervantes. Hallábanse unos trabajadores en el pozo que da frente a la casa núm. 22, y de pronto dió uno de ellos la voz de arriba, a causa de hallarse medio asfixiado. Inmediatamente se acudió en su auxilio, y se hallaba ya a la boca del pozo el infeliz; pero sin duda por la precipitación con que le subieron, ó por el estado en que se encontraba, cayó al fondo del pozo quedando muy mal herido é hiriendo de gravedad a otro trabajador que le recibió en su caída. Estraidos ambos del pozo lo mas pronto que se pudo, mereció a los esfuerzos de uno de sus compañeros, fueron conducidos al Hospital en muy mal estado, donde quizás habrá muerto uno de los dos.

Policia urbana.—Parece que por la alcaldía correjimiento se han iniciado las órdenes a sus dependientes para que impongan multas a las personas que hacen de las aceras de las calles corral de todas sus basuras.

Froyecto.—Parece que hay el de hacer puerta real a la de San Vicente, en vez de la de Segovia, que solo tendrá en tal caso la consideración de portillo, y confirma esta idea, según un periódico, la obra que se está ejecutando actualmente para afirmar el piso en el paseo desde la Florida a la plaza de San Marcial, con todas las condiciones que requiere una carretera de primer orden.

Más anchura.—Uno de nuestros colegas cree muy conveniente, y nosotros tambien, que las cajas donde se recoge en los estancillos la correspondencia del interior, fueran mayores que las que hay ahora, pues algunas veces no se puedea introducir en ellas las cartas, por estar ya enteramente llenas.

Viva la Constitución.—En el teatro de San Carlos de Nápoles, las bailarinas se han aprovechado de la Constitución para desembarrarse de los calzones verdes que desahoraban a los aficionados a la naturaleza. Cada vez que una bailarina alza la pata el público grita ¡viva la Constitución!

Vuelta de emigradas.—Dice L'Europe artiste que mas de la mitad de las óperas italianas que estaban prohibidas en Nápoles van a ejecutarse en el teatro de San Carlos de aquella ciudad.

Este Vd. gaceta.—Desde que se empezó la estación de baños, han llegado a Baden 18,000 forasteros.

Dstrucción de las orugas.—M. Lamani, jardinero en Ronglas, ha descubierto un procedimiento muy sencillo y muy poco costoso para destruir las orugas pequeñas verdes y grises, que infestan con frecuencia los jardines. La esperiencia que ha hecho delante de algunas personas, ha dado resultados muy satisfactorios. El medio de que se vale es el siguiente: cuando los árboles están atacados por las orugas, toma algunas ramas de retama verde, y las fija en el árbol, ó en el punto en donde hay mayor número de insectos, y caen asfixiados casi instantáneamente.

Contra los topos.—Un periódico indica el medio de arrojar a los topos de los jardines y de los campos. Se plantan en la presente estación, en los campos interesados por aquellos animales, algunos pies de higuera

infernal. Están diez pies de esta planta en una hectrea, para ahuyentar a todos los topos en algunos días.

Un caballo perdido.—Asegúrese que el caballo perdido que existe en la Plaza Mayor va a ser trasladado a la Puente Castellana, reemplazando al obelisco que así vez se trasladará a algún cementerio a donde corresponde por su carácter fúnebre. Añádesse que en el lugar que hoy ocupa el caballo se colocará una hermosa fuente rodeada de césped y flores.

Nueva casa de socorro.—Se va a instalar en Madrid una quinta casa de socorro, para cuyo establecimiento ha dedicado la Dirección de Sanidad 100,000 rs. del fondo de calamidades públicas. Esta casa se situará en el centro de Madrid, donde era tan necesaria.

Singularidad atmosférica.—Desde que tuvo lugar el gran eclipse del 18 del próximo pasado julio, se ha observado en Madrid (dice La España Médica) un tan gran descenso de temperatura, que a no recordar la estación en que nos encontramos, se creeria estar en otoño. Este fenómeno, del que daremos detalles, se ha observado de un modo tan seguido y constante hasta el día de hoy, que bien merece que los profesores le dediquen su atención. En Madrid ha coincidido esta perturbación atmosférica con la aparición de algunas pulmonías y congestiones viscerales, a unq principalmente se haya señalado por histeria crisis intestinales intermitentes y algunas enteritis.

Recuerdos tristes y gloriosos.—Cuenta La España Médica que acababa de asaltar nuestro valiente ejército la trinchera del campamento enemigo, el día de la batalla de Tetuan, cuando recorriendo D. Cesáreo Fernandez Losada el campo de batalla en busca de heridos graves, a quienes atender, vió a un cazador, según creemos del batallón de Chiclana, sentado en el suelo, próximo a desfallecer, y de cuyo brazo izquierdo salía a borbotones un arroyo de sangre. Lanzóse a él nuestro valeroso profesor, le rasgó el poncho y vió con dolor que la arteria humeral estaba rota de un balazo y que la vida de aquel infeliz se escapaba rápida por la aheña y mortal herida. Atajó como pudo la sangre, y en consulta con los demás profesores decidió instantáneamente la amputación acompañada por los Sres. Sanjuán y Boix, ayudado por soldados heridos que aguardaban turno para curarse.

Dentro del campo enemigo, en medio de la desolación de aquel gran día de batalla, rodeados de heridos, moribundos y cadáveres, resonando aun el estruendo del combate y silbando por doquier las balas, los valientes profesores mencionados se disponían a ejecutar y ejecutaron una operación quirúrgica, inoponente aun en medio de la irranquilidad, del orden y de los recursos de un anfiteatro de operaciones. Tendido sobre su propia manita el infeliz que se anegaba en su propia sangre; por cabecera la mochila y por ayudantes soldados, que como él, vertían tambien sangre por el honor de la patria, rodilla en tierra los representantes de la ciencia humana que iban allí a disputar su presa a la muerte, el cuadro no podría ser mas patético.

El general Makenna pasó por allí en aquel instante, y como el Sr. Losada le preguntase que le parecia aquello, el general le contestó:—«Eso se queda para los médicos, que los generales no tenemos valor para tanto.» El soldado se salvó y hace pocos días se le ha visto en Madrid con su derrotado y glorioso uniforme de campaña al lado del joven médico que le salvó la vida y a quien ha venido a saludar antes de ir a dar a sus padres un abrazo... ¡un abrazo con un brazo solo!

Date tono, Mariscal.—Se equivocó El Horizonte al dar a entender que sus colegas se han apresurado a reproducir las simples que ha escrito acerca de los que van a la fuente de la Salud. Ni nosotros ni la mayor parte de nuestros colegas hemos tenido tan mal gusto. Como las ocurrencias del Horizonte tengan tanto chiste en la fuente de la Salud como en la gaceta, estamos seguros de que muchos enfermos se privarán, por no oírle, de ir a beber aquellas salutíferas aguas.

Paros cuanto.—Al periódico sevillano La Andalucía se le ha dirigido un comunicado, en el que se refiere lo siguiente, que parece curioso y desamamos lo sea: «Parece que habiendo dado a luz un niño la esposa de un vecino de Villarrasa del Alcor, se encontró el padre en el amargo trance de no tener con que bautizarle, puesto que no contaba para satisfacer las necesidades de su familia, compuesta del matrimonio y cinco hijos, mas que con el mequinzo jornal de cinco reales. Convenido de la imposibilidad de proporcionarse recursos para el objeto, cogió al recién nacido en sus brazos y se presentó al señor cura párroco de dicha villa, al que después de esponer su precaria situación, rogó bautizar a su hijo de caridad.

El sacerdote contestó: «que buen jornal ganaba y que no lo hacía de balde; por lo que podía retirarse.» Trascurrieron ocho días sin que el recién nacido recibiera el sacramento, al cabo de los cuales, habiéndose enterado del suceso D. Francisco de Vera, juez comisionado en dicho punto por el de testamentos, pasó a la casa del interesado, (si casa puede llamarse una reducida choza de paja donde habitaba el infeliz jornalero y sus cinco hijos, que por cierto estaban desnudos, pues tal era su estado de miseria), y después de informarse nuevamente de lo ocurrido, dispuso se efectuase el bautismo abonando todo lo que fue necesario para ello.

Muerte repentina.—Un joven que pasaba anteayer tarde por la calle de Catreñas, cayó al suelo de repente, diciendo que sentía una grave indisposición, y dejó de existir a los pocos momentos.

Tenemos entendido que era un cajista de la Imprenta Nacional.

ESPECTACULOS. (PARA MAÑANA.)

CIRCO DE PRICE.—A las nueve de la noche, función acrobática y gimnástica.

ANUNCIOS

SE DAN SESENTA DUROS

de hallazgo a la persona que presente en las oficinas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un reloj, o unas señas se darán, y que se perdió el lunes noche la calle de Alcalá, colocado dentro de una caja.

SIGUE LA VENTA TODOS LOS DIAS no festivos, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, de muebles, efectos y géneros, en la antigua fonda del Cisnev, Alcalá, 36.—(4 m. 4 t.)

DILIGENCIAS DE LA ISABELA.

Se ceden siete asientos para dicho punto en la expedición del día 5, a las siete de la tarde: advirtiéndose que se hará una rebaja convencional. En la calle de Colon, núm. 14, portería darán razon.—(1 m. 1 t.)

FOTOGRAFIA.

En la calle de las Fuentes, núm. 4, cuarto cuarto, se venden tres aparatos Comptes, uno de cuatro pulgadas, y dos de placa, es, tuches, para colocar retratos y otros efectos del arte. Pueden verse todos los días de nueve a una.—(2 m. 2 t. 1-1.)

ARRIENDO DE UNA HACIENDA

A tres leguas y media de Madrid.—La llamada de los Agonizantes ó de Torrevermeja, sita en Velilla de San Antonio, entre Arganda, Torrejon y Alcalá de Henares, se arrienda. Consta de 401 fanegas de tierra y de ellas las 122 son de regadío: en las de secano hay cerca de 20,000 vides. Tiene una buena casa, con cuartos, graneros, cueva y bodega. En los dos últimos habitaciones, hay un crecido número de tinajas que caben mas de 8,000 arrobas de vino. En Madrid, calle del Desengaño, núm. 6, cuarto segundo de la izquierda, darán razon de cinco a ocho de la tarde de los portadores del arriendo y en Carabana, Sebastian Hernandez.—(3 m. 3 t.)

SERVICIOS MARITIMOS

AGENCIAS IMPERIALES. VAPORES - CORREOS FRANCÉS. Línea rápida, única directa de Valencia a Marsella, y de Marsella a Barcelona, todos los jueves a las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes a las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: Valencia a Marsella, 24 horas; Marsella a Orán, 48 horas; Orán a Marsella, 48 horas. Consignatario en Valencia, D. Emilio Ferrnand, Mar. 36. NOTA. Habiéndose declarado sucio el puerto de Valencia, los vapores correo de las mensajerías imperiales no tocarán en él hasta tanto que no sea declarado limpio. Únicamente pasarán para tomar la correspondencia.

MANUAL

DE

RECAUDADORES,

D. AGUSTIN AGUIRE Y D. SANTIAGO SALGADO.

OFICIALES DE LA DIRECCION GENERAL DE CONTRIBUCIONES.

SEGUNDA EDICION.

Esta obra, cuya adquisicion se ha recomendado de real orden a los ayuntamientos y administraciones de Hacienda pública, comprende el texto de las disposiciones vigentes, y va acompañada de los modelos y formularios consiguientes a un tratado teórico-práctico. Su coste es de ocho en las cuentas municipales. Se halla de venta el precio de 12 rs. en las oficinas de La Epoca, calle de las Torres, y de la Comision central de anuncios, Misericordia, 2, y en las administraciones de Hacienda pública. Los pedidos de provincias se dirigirán al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 a los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

CASA DE SALUD,

FRENTE DE ATOCHA.

En este establecimiento se sigue admitiendo enfermos y parturientas, produciéndoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen.

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Gid Barcino, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almgar, Tez, Europa, América, Talo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo, y el Iba de cada mes para Cádiz y de Cádiz a Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentena, saliendo después a Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ.

Salen de Marsella el jueves.

Barcelona el domingo.

Valencia el lunes.

Alicante el martes.

Almería el miércoles.

Málaga el jueves.

Llega a Cádiz el viernes.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Gonaes de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación.

PARA PASAJES Y CARGA. Calle de Alcalá, núm. 16.—(Tercera y Viena, 4.)

VAPORES - CORREOS

A. LOPEZ Y C.

SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD EN COMBINACION

CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Salidas de ALICANTE a las once de la mañana.

Para BARCELONA todos los Miércoles y Viernes.

Para MARSELLA Miércoles.

Para MÁLAGA Y CADIZ Sábados.

Billetes directos a Barcelona, Marsella, Lyon, París, Málaga y Cádiz.

Harina, rubia y trigo, de Madrid a Barcelona, a 3,90 rs. arroba castellana.

Recibe mercaderías, encargos, etc., para todas partes. D. Julian Moreno, despacho central de los ferro-carriles, Alcalá, 30.—(Mars. y Viers.)

Editor, D. Hilarión de Zaloga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

REGIMIENTO DE ARTILLERIA A CA...

—Junta económica.—Debido de proceder a la construcción de 300 morriones roscas para dicho regimiento, los que deseen tomar a su cargo dicha construcción, pueden presentar sus proposiciones en la oficina del detall, sita en el cuartel de San Gil, donde estará de manifiesto el modelo y pliego de condiciones, desde las diez de la mañana hasta las tres de la tarde.—El ayudante secretario, Ramon Fernandez de Córdoba. (1 m. 1 t.)

SE VENDE UN PIANO DE SEIS OCTAVAS...

—su autor Guillermo Weis, por el precio módico de 1.000 rs., en la calle de Santa María, núm. 37, cuarto tercero izquierda. (1 m. 1 t.)

SE DESEA ENCONTRAR UNA SEÑORA...

para una ocupación de dos horas diarias; además una criada joven con buenos informes y un cuarto bajo con buenas luces y jardín ó patio, que esté inmediato a la calle de Alcalá por la parte del Norte. Darán razon en la misma, núm. 40, cuarto segundo de la derecha.—(1 m. 1 t.)

VERDADERAS SALES DE MAR PARA...

baños. En el laboratorio químico y bótica de D. Vicente Moreno Mique, calle del Arenal, número 6, hay dispuestos paquetes de sales de mar a 6 y 8 rs. cada uno, para poder preparar el baño en un momento. Bien en las casas particulares; bien en las casas de baños.

Avisando con veinticuatro horas de anticipación, se preparan toda clase de baños minerales, tales como los de Arama, Cestona, Frías, Isabella, Trillo, etc., etc. También se despacha en esta oficina toda clase de refresco en polvo, a 6 rs. paquete de doce papeles cada uno. (hasta el 15.)

SE VENDEN DOS BAILES GRANDES...

para alcanfor, comprados en la China, propios para los que se embarcan para Manila. En la calle de la Lanza, núm. 42, cuarto tercero, darán razon.—(2 m. 2 t.)

SERVICIOS MARITIMOS

AGENCIAS IMPERIALES. VAPORES - CORREOS FRANCÉS. Línea rápida, única directa de Valencia a Marsella, y de Marsella a Barcelona, todos los jueves a las cinco de la tarde. Salidas de Valencia para Orán, todos los viernes a las diez de la mañana. Tiempo que se emplea en el viaje: Valencia a Marsella, 24 horas; Marsella a Orán, 48 horas; Orán a Marsella, 48 horas. Consignatario en Valencia, D. Emilio Ferrnand, Mar. 36. NOTA. Habiéndose declarado sucio el puerto de Valencia, los vapores correo de las mensajerías imperiales no tocarán en él hasta tanto que no sea declarado limpio. Únicamente pasarán para tomar la correspondencia.

MANUAL

DE

RECAUDADORES,

D. AGUSTIN AGUIRE Y D. SANTIAGO SALGADO.

OFICIALES DE LA DIRECCION GENERAL DE CONTRIBUCIONES.

SEGUNDA EDICION.

Esta obra, cuya adquisicion se ha recomendado de real orden a los ayuntamientos y administraciones de Hacienda pública, comprende el texto de las disposiciones vigentes, y va acompañada de los modelos y formularios consiguientes a un tratado teórico-práctico. Su coste es de ocho en las cuentas municipales. Se halla de venta el precio de 12 rs. en las oficinas de La Epoca, calle de las Torres, y de la Comision central de anuncios, Misericordia, 2, y en las administraciones de Hacienda pública. Los pedidos de provincias se dirigirán al administrador de dicho periódico acompañando libranza, y en inteligencia que se rebajará un 10 por 100 a los que tomen al menos diez ejemplares.—(Tod. Vier.)

CASA DE SALUD,

FRENTE DE ATOCHA.

En este establecimiento se sigue admitiendo enfermos y parturientas, produciéndoles los mismos cuidados que en sus propias casas, y la mayor reserva cuando la exigen.

VAPORES CORREOS

DE LAS COMPANIAS CATALANAS REUNIDAS.

Vapores de ruedas, Gid Barcino, Balear y Mercurio. Vapores de hélice de grandes dimensiones, Berenguer, Almgar, Tez, Europa, América, Talo, Tharsis, Ebro, Pelayo, Duero y Wilfredo, y el Iba de cada mes para Cádiz y de Cádiz a Salen de Cádiz el 12 de cada mes para Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico y Habana. Salen de la Habana el 12 de cada mes para Cádiz ó Vigo en tiempo de cuarentena, saliendo después a Marsella ó Liverpool, con las principales escalas intermedias. SERVICIO FIJO SEMANAL DE MARSELLA A CADIZ.

Salen de Marsella el jueves.

Barcelona el domingo.

Valencia el lunes.

Alicante el martes.

Almería el miércoles.

Málaga el jueves.

Llega a Cádiz el viernes.

Las salidas de los vapores intermedios y las de las líneas de Galicia, Gonaes de Cantabria y de Inglaterra, se avisarán con la debida anticipación.

PARA PASAJES Y CARGA. Calle de Alcalá, núm. 16.—(Tercera y Viena, 4.)

VAPORES - CORREOS

A. LOPEZ Y C.

SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD EN COMBINACION

CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.

Salidas de ALICANTE a las once de la mañana.

Para BARCELONA todos los Miércoles y Viernes.

Para MARSELLA Miércoles.

Para MÁLAGA Y CADIZ Sábados.

Billetes directos a Barcelona, Marsella, Lyon, París, Málaga y Cádiz.

Harina, rubia y trigo, de Madrid a Barcelona, a 3,90 rs. arroba castellana.

Recibe mercaderías, encargos, etc., para todas partes. D. Julian Moreno, despacho central de los ferro-carriles, Alcalá, 30.—(Mars. y Viers.)

Editor, D. Hilarión de Zaloga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.